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Кримінальний процесуальний кодекс визначив основними завданнями 
кримінального провадження захист особи, суспільства і держави від кримі-
нальних правопорушень, охорону прав, свобод та законних інтересів учасни-
ків кримінального провадження, а також забезпечення швидкого, повного та 
неупередженого розслідування і судового розгляду з тим, щоб кожний, хто 
вчинив кримінальне правопорушення, був притягнутий до відповідальності в 
міру своєї вини, жоден невинуватий не був обвинувачений або засуджений, 
жодна особа не була піддана необґрунтованому процесуальному примусу і 
щоб до кожного учасника кримінального провадження була застосована на-
лежна правова процедура [2]. І якщо забезпечення «швидкого, повного та не-
упередженого розслідування і судового розгляду ...» є достатньо аргументо-
ваним та підкріпленим змістом конкретних статей, то питання захисту особи, 
суспільства та держави від кримінальних правопорушень, охорони прав, сво-
бод і законних інтересів учасників кримінального провадження, на нашу ду-
мку, потребує додаткового розгляду. З юридичної точки зору, захист – це не-
допущення вчинення злочину [3]. КПК більше розкриває процедурний поря-
док поновлення прав і свобод, відшкодування шкоди тощо у зазначеному на-
прямку. Питання ж попередження (недопущення, припинення) кримінальних 
правопорушень покладається на слідчого, який є офіційною і публічною осо-
бою, та оперативні підрозділи, у тому числі Національної поліції, які можуть 
виконувати письмові доручення слідчого, користуватися при цьому його 
правами, але «не мають права здійснювати процесуальні дії у кримінальному 
провадженні за власною ініціативою або звертатися з клопотаннями до слід-
чого судді чи прокурора». З огляду на те, що більшість злочинів можна розк-
рити за допомогою переважно негласних слідчих дій та оперативно-
розшукових заходів, оскільки злочинці при їх вчиненні усіляко намагаються 
замаскувати чи знищити сліди злочину, по можливості зменшити кількість 
очевидців та свідків, проведення негласних слідчих (розшукових) дій потре-
бує більш розгорнутого вигляду. 

Найбільш дискусійним є, було й залишається питання щодо визначення 
сутності та змісту оперативно-розшукової діяльності, її основного призна-
чення – негласного виявлення інформації, що може бути доказами за кримі-
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нальним провадженням. Для нас становлять інтерес переважно негласні опе-
ративно-розшукові заходи, хоча в Законі України «Про оперативно-
розшукову діяльність» зазначено, що оперативно-розшукова діяльність – це 
система гласних та негласних оперативно-пошукових заходів, лише тому, що 
розробкою гласних заходів займаються вчені в галузі криміналістики, кримі-
нального процесу, адміністративної діяльності тощо, а визначення і вдоско-
налення негласних заходів є предметом дослідження науки оперативно-
розшукового права, яке юридично, на жаль, досі не знайшло законодавчого 
та теоретичного визнання й закріплення. Визначені та нормативно закріплені 
у відомчих наказах права оперативних підрозділів щодо здійснення операти-
вно-розшукових заходів не завжди знаходять можливість їх застосування у 
подальшому кримінальному провадженні. Після введення у Кримінальний 
процесуальний кодекс негласних слідчих (розшукових) дій, за результатами 
опитувань оперативних працівників, останнім більш зручно користуватись 
саме ними, а не оперативно-технічними заходами, оскільки у подальшому 
менше питань виникає при легалізації отриманих даних. У той же час анке-
тування з цього питання дозволило виявити втрату оперативності, підвищен-
ня рівня розшифровки самих дій, внаслідок чого ефективність їх проведення 
є не досить високою. Більше того, велика кількість справ кримінального про-
вадження, «зациклення» лише на здійсненні НСРД не дає працівникам опе-
ративних підрозділів можливості використання усього арсеналу сил, засобів, 
форм та методів оперативно-розшукової діяльності [4], що передбачені пря-
мими таємними наказами. 

Успіх боротьби зі злочинністю залежить від ефективності застосовува-
них оперативно-розшукових заходів та проведених слідчих дій, а для цього 
необхідне їх чітке та розумне правове забезпечення. Нормативно всі заходи 
та дії працівників органів дізнання, слідчих, прокуратури, суду та пенітенціа-
рної служби врегульовані Конституцією, законами, кодексами України та 
внутрішньовідомчими наказами, розпорядженнями й вказівками, що безпо-
середньо стосуються здійснення їх діяльності при виконанні конкретно ви-
значених завдань. При цьому, ставлячи в основу своїх дій забезпечення прав 
та свобод громадян (Конституція) та здійснення об’єктивного кримінального 
судочинства, які є загальними, кожні з перерахованих галузей мають викону-
вати й окремі свої завдання, що передбачені законодавством тільки для них. 
Для прикладу можна зазначити виконання завдань оперативно-розшукової 
діяльності – ст. 1 Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність», в 
якій йдеться, що завданням оперативно-розшукової діяльності є пошук і фік-
сація фактичних даних про протиправні діяння окремих осіб та груп, відпові-
дальність за які передбачена Кримінальним кодексом України, розвідуваль-
но-підривну діяльність спеціальних служб іноземних держав та організацій з 
метою припинення правопорушень та в інтересах кримінального судочинст-
ва, а також отримання інформації в інтересах безпеки громадян, суспільства і 
держави [1]. Тобто, крім завдань щодо забезпечення кримінального судочин-
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ства, суб’єктам оперативно-розшукової діяльності необхідно здійснювати 
свою діяльність з метою отримання відповідної інформації, реалізація якої 
надасть змогу забезпечити безпеку громадян, суспільства і держави. Крім то-
го, оперативно-розшукові заходи, що проводяться працівниками оперативних 
підрозділів в рамках здійснення кримінального судочинства, в частині випа-
дків виходять за межі існуючого кримінального провадження, яке починаєть-
ся з порушення відповідної справи. 

Для належного забезпечення протидії злочинності силами та засобами 
оперативно-розшукової діяльності підрозділів Національної поліції, на наш 
погляд, потрібно чітко розмежувати сфери її застосування та корисність для 
сучасного суспільства. Послідовно розкриваючи завдання, що законодавство 
ставить перед оперативним підрозділами правоохоронних органів, зокрема 
Національної поліції, слід відмежувати такі основні напрями застосування 
оперативно-розшукової складової у протидії злочинності: пошук і фіксація 
фактичних даних про протиправні діяння окремих осіб та груп, розвідуваль-
но-підривну діяльність спеціальних служб іноземних держав та організацій; 
отримання інформації в інтересах безпеки громадян, суспільства і держави. І 
якщо перший напрям фактично повністю повинен забезпечувати припинення 
та розкриття, а згідно з новим Кримінальним процесуальним кодексом – роз-
слідування кримінальних правопорушень, то другий може містити суспільну 
користь й поза межами кримінального провадження, тобто повинен вирішу-
вати питання попередження негативних явищ, подій, навіть тих, що не врегу-
льовані чи не достатньо врегульовані чинним законодавством. 
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